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Олга Нанова и Димитър Вацов

Въведение. 

Обща активност на антидемократичната  
пропаганда в България онлайн  
през четвъртото тримесечие на 2024 г.

През четвъртото тримесечие на 2024 г. количествено пропагандната активност, 
т.е. честотата на публикуване на статии с антидемократично съдържание у нас 

онлайн, се запазва непроменена спрямо предходното тримесечие.

По списъка със специфични ключови думи, характерни за речника на Кремъл1, автома-
тизираната система за медиен мониторинг SENSIKA за периода 01.10-31.12.2024 г. иден-
тифицира 7064 публикации, които ги съдържат (в сравнение с 6793 през предходното 
тримесечие). Това значи, че директната руска пропаганда след значимия спад, който 
констатирахме в първата половина на 2024 г.2, през втората половина на годината се 
стабилизира на ниво от малко над 70 статии средно дневно.

Графиката за цялата 2024 г. ясно показва описаните тенденции:

Графика 1. �SENSIKA: Всички публикации, съдържащи ключови думи на руската пропаганда (брой статии на ден за периода 
01.–31.12.2024 г.).

1	 Точният списък е достъпен в Бюлетин №5, с. 8-9: https://hssfoundation.org/wp-content/uploads/2024/08/%D0%B1%D0%B3-
%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%805.pdf [Посетена 10.04.2025 г.].

2	 За по-подробен анализ виж Бюлетин №7, достъпен на: https://hssfoundation.org/wp-content/
uploads/2025/01/%D0%B1%D0%B3-%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%807.pdf [Посетена 
10.04.2025 г.].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://hssfoundation.org/wp-content/uploads/2024/08/%D0%B1%D0%B3-%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%805.pdf
https://hssfoundation.org/wp-content/uploads/2024/08/%D0%B1%D0%B3-%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%805.pdf
https://hssfoundation.org/wp-content/uploads/2025/01/%D0%B1%D0%B3-%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%807.pdf
https://hssfoundation.org/wp-content/uploads/2025/01/%D0%B1%D0%B3-%D0%B1%D1%8E%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD-%D0%B1%D1%807.pdf
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Спадът се дължи най-вече на това, че сайтовете-гъби от някогашната машина след 
3 април 2024 г. на практика са спрели да разпространяват експлицитни кремълски 
опорки. В останалите медии онлайн също на годишна база се наблюдава лек, но незна-
чителен спад.

Графика 2. �SENSIKA: Всички публикации, съдържащи ключови думи на руската пропаганда (в зелено – сайтовете-гъби на 
машината; в синьо – всички останали сайтове; 01.01-31.12.2024 г.).

Затвърждава се тенденцията, че покрай избора на Доналд Тръмп за президент на САЩ 
все повече медии и говорители предпочитат да избягват открито проруска ретори-
ка и предпочитат да проповядват „български“ консерватизъм и суверенизъм. Този „па-
триотичен“ популизъм обаче все още не е оформил свой отчетлив специфичен идио-
лект, тъй че засега няма как да извадим от речника му строго характерни ключови 
думи, съответно не може да го измерим количествено. 

Нека още тук да кажем, че в наративите на антидемократичната и руска пропаганда 
главен герой през събитийно наситеното последно тримесечие на 2024 г. е Доналд 
Тръмп, който е хвален за своите антиглобалистки и антивоенни позиции. Атаката се 
пренасочва от „колективния Запад“ към Европа. В новите наративи на антидемокра-
тичната и руска пропаганда Европа и европейският проект са погребани. В изкриве-
ното огледало на антидемократичната пропаганда Европа е представена изопачено 
като обхваната от силна икономическа и демографска криза, но и като дезинтегрира-
на от нарастващото влияние на крайнодесни партии. Така врагът на руската пропа-
ганда е трансформиран – от общото клише за Запада се преминава към критика към 
позициите на „глобалистите“.

През последното тримесечие на 2024 г. в наративите военната тематика и реторика 
се налагат – основната цел е да се опише „безпомощността“ на Украйна пред „силата“ 
на Русия вероятно за да се оправдаят териториалните претенции на Руската феде-
рация при задаващите се мирни преговори. Но също в руската пропаганда се дават 
указания, че целите на Русия са за цялостно завладяване на Украйна и отиване по-на-
татък – към Молдова и Румъния.

Какви теми наблюдаваме през последното тримесечие на 2024 г. и как те са обговоре-
ни от основните говорители на антидемократичната и руска пропаганда в България, 
как те проникват в най-използваната социална мрежа в България ще видим в следва-
щите части на бюлетина. 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
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1.	� Политическата машина умря – да живеят 
комерсиалните машини!

В предишния Бюлетин №7: Руската пропаганда в България онлайн показахме как ста-
рата политическа машина е набъбнала колосално – нейните 19 домейна се бяха сдо-

били с над 200 000 субдомейна.3 Повечето от тези 200 000 сайта-гъби обаче не бяха ак-
тивни в началото на четвъртото тримесечие – само зад около 1000 от тях, изглежда, 
стояха живи хора, които да споделят съдържанието им в социалните мрежи. Другите 
бяха създадени като „спящи клетки“, които се пълнеха с идентично съдържание, но 
нямаше кой да им „даде живот“ и да дисеминира това съдържание допълнително. От 
20 октомври 2024 г. нашите 200 000 сайта-гъби – включително и активните сред тях 
– спряха изобщо да се пълнят със съдържание. А от 30 ноември 2024 г. домейните и 
техните поддомейни станаха недостъпни в интернет.

Ето и основните дати от „живота“ на политическата машина  от „раждането“ до 
„смъртта“:

▶▶ Февруари 2022 г. – засечени са първи осем сайта-гъби, гравитиращи около 
„БЛИЦ“ и разпространяващи едно и също проруско съдържание;

▶▶ Ноември 2022 г. – сайтовете-гъби стават над 370 и се превръщат в най-го-
лемия разпространител (машина) на проруско съдържание онлайн в България;

▶▶ 4 април 2024 г. – машината спира да публикува проруски материали и се пре-
насочва за вътрешнополитическа употреба;

▶▶ 20 октомври 2024 г. – тя спира да публикува каквито и да е материали;

▶▶ 30 ноември 2024 г. – домейните ѝ стават недостъпни в интернет.

Така, изглежда, приключва животът на машината, поне и в качеството ѝ на разпрос-
транител на политическо съдържание. Уточняваме, че засега става дума за смъртта 
ѝ само като „политическа машина“, тъй като много от нейните домейни с всичките 
им гъби възкръсват в края на 2024 г. или в началото на 2025 г., но вече изцяло с комер-
сиална функция.4 Същото се отнася и за други домейни, за които открихме, че са об-
раснали с десетки хиляди гъби всеки, включително и за новопоявилата се през 2024 г. 
„домакинска машина“ около lekuvai.net.5

Оказа се, че много от домейните (с техните десетки хиляди субдомейни), които бяха 
изчезнали от мрежата след 30 ноември 2024 г., са се събудили за нов живот в началото 
на 2025 г., но една значима част от тях сега пренасочват към сайта на Novax Group6 – 
българска фирма, която продава френски басейни. Така allbg.eu, bg-sega.eu, bg-utro.eu, 

3	 Пак там, с. 18.
4	 Проверките, констатиращи „възкресението“, са правени в периода 20-28 февруари 2025 г., т.е. самото „възкресение“ 

се е случило някъде между 30 ноември 2024 г. и 20 февруари 2025 г.
5	 Бюлетин №7: Руската пропаганда в България онлайн, с. 19-20.
6	 https://desjoyaux.bg/ [Посетена 10.04.2025 г.].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
http://allbg.eu
http://bg-sega.eu
http://bg-utro.eu
https://desjoyaux.bg/
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BGVest.eu, dnes24.eu, kabina.eu, komentaru.com, mybg.eu, news7.eu, news78.eu, top-novini.eu и 
w365.eu заедно със своите над 120 000 субдомейна (гъби) продават въпросните френ-
ски басейни. Едва ли в България ще остане вила, която да не е снабдена с подобно лук-
созно спа съоръжение!

Скрийншоти от пренасочване към https://desjoyaux.bg/ [Посетена 10.04.2025 г.]:

https://hssfoundation.org/за-hssf/
http://BGVest.eu
http://dnes24.eu
http://kabina.eu
http://komentaru.com
http://mybg.eu
http://news7.eu
http://news78.eu
http://top-novini.eu
http://w365.eu
https://desjoyaux.bg/
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Други домейни десетохилядници от старите ни познайници vchas.net, zanas.eu, ludsport.
net и sportove.net, веднъж преродени, започват да рекламират електрически уреди за 
бита, като пренасочват автоматично към сайта https://umen.bg/ [Посетен 
10.04.2025  г.]:

Пренастройването на функцията на домейните с десетки хиляди гъби е очевидно 
през примерите – трансформацията е от политическа към комерсиална употреба. 
Дали обаче гъбите – след като вече веднъж са създадени, а по предварителни данни и 
продължават да се размножават – няма някой ден да се върнат отново към полити-
ческа пропаганда? Това не знаем. Полето е нестабилно, като текат колебания и в ко-
мерсиалната функция на гъбите. При контролната проверка на 10 април 2025 г. сай-
тът за домакински електроуреди https://umen.bg/ е изчезнал, съответно и гъбите, 
които през февруари са пренасочвали към него, са станали недостъпни. Повечето от 
десетохилядниците продължават да рекламират френски басейни, но няколко от тях 
– bg-sega.eu, bg-utro.eu, BGVest.eu и dnes24.eu – също временно са недостъпни. В какво 
тепърва ще се прероди машината от вече налични стотици хиляди сайтове-гъби и 
– по-точно – колко нови комерсиални и политически машини ще изникнат от корени-
щето ѝ, това остава отворен въпрос.

https://hssfoundation.org/за-hssf/
http://vchas.net
http://zanas.eu
http://ludsport.net
http://ludsport.net
http://sportove.net
https://umen.bg/
https://umen.bg/
http://bg-sega.eu
http://bg-utro.eu
http://BGVest.eu
http://dnes24.eu
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Милена Якимова и Вероника Димитрова

2.	 Наративите на антидемократичната и на кремълската 
пропаганда в България през четвъртото тримесечие на 
2024 г.

2..1. �Акцентите през последното тримесечие на 2024 г.:

Главен герой на кремълската българоезична пропаганда през събитийно наситеното 
последно тримесечие на 2024 г. е Доналд Тръмп. Атаката се пренасочва от „колектив-
ния Запад“ към Европа. Американските демократи са готвили Европа за война с Русия, 
но сега идва времето на „Европа на отечествата“, чийто символ ще бъде стената: 

Сега идва време не за разрушаване на стени, а за изграждане на нови. Стената 
по границата с Мексико, която американските десни обещават да възстановят 
и защитят, е символ за всички нови десни в Европа. […] Трябва да разберем, че зад 
тези гласове стоят гласовете на всички европейски народи. Онези народи, които 
са пренебрегвани, игнорирани и незабелязвани с години. Днес тъкмо този „дълби-
нен народ“ в Америка избраха Тръмп, но какво ще стане в Европа?7. 

След победата на Тръмп в президентските избори в САЩ руската пропаганда предим-
но с притеснение, а не с възторг обявява нов световен ред и изказва опасенията, че 
Русия ще бъде принудена да ограничи връзките си с Китай. Същевременно руските 
пропагандни медии разпространяват претенции към цяла Украйна и злорадстват, че 
Европа ще бъде поставена „на мястото си“. Това е евфемизъм за дезинтеграция на 
Европа, разпадане на два нови лагера: Австро-Унгария 2.0 срещу приятели на 
Великобритания. Австро-Унгария ще се съюзи с Русия, а Германия, когато победят де-
сните, ще се присъедини.

През тримесечието освен на „Поглед инфо“, „Гласове“, „Лентата“ и „Класа“ обръщаме 
внимание и на сайта „Критично БГ“, който, изглежда, е основен българоезичен канал на 
руската агитпроп структура Фонд за стратегическа култура.

Образите на ЕС като загиващ, поразен от икономическа криза и като колония на САЩ 
се прокарват от руската пропаганда още след началото на войната в Украйна. На 12 
октомври 2024 г. сайтът „Критично“ превежда погребално слово срещу ЕС:

7	 https://pogled.info/svetoven/evropa/desniyat-zavoi-na-evropa-e-neudarzhim.176044~= [Посетена 01.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://pogled.info/svetoven/evropa/desniyat-zavoi-na-evropa-e-neudarzhim.176044~=
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В края на годината и особено след 
победата на Доналд Тръмп в САЩ и 
падането на френското правител-
ство8 тези наративи се засилват. 
Европа е представена преди всичко 
през изопачените тези, че е обхва-
ната от силна икономическа и демо-
графска криза, но и като подчинена 
на САЩ – като колония на САЩ9. Със 
злорадство пропагандните канали 
отбелязват, че пред Европа няма го-
леми шансове при промяната на по-
зициите на САЩ, и очакват с големи 
надежди надигането на 
крайнодесните. 

Военната тематика и реторика са 
характерни за последното тримесе-
чие на 2024 г. Има и събития, които 
подхранват военния фрейминг. 
Първо, акцентът в загубите на укра-
ински войници, които в края на пе-
риода пропагандните канали изчис-
ляват на около милион10, „проблемите“ 
в наборната служба на Украйна11, раз-
лични разкази за това, че „фронтът 
се разпада“12, съчетани с позитивни 
оценки за руската офанзива13 – ос-
новната цел е да се опише безпо-
мощността на Украйна вероятно за 
да се оправдаят териториалните 
претенции на Руската федерация 
при задаващите се мирни преговори. 

Второ, във връзка с очакваните мирни преговори след изборите в САЩ руската пропа-
ганда акцентира изключително върху образа на Зеленски – пропагандните канали са 
наситени с вече изковани негови образи – като „нелегитимен“, с нисък рейтинг, „нар-
коман“ или корумпиран – „обвит с мантия от долари“. Въпросът е позицията му във 
възможни бъдещи преговори да бъде направена да изглежда нелегитимна. Трето, и 
може би най-важното – западните разрешения Украйна да използва западни оръжейни 
системи за удари във вътрешността на Русия и разговора между американския и из-
раелския военен министър (Лойд Остин и Йоав Галант) с изразена американска подкре-
па за израелски удари срещу ливанската Хизбула и свикания от Радев Консултативен 
съвет по национална сигурност. Това бележи началото на периода и продължава до 

8	 https://glasove.com/na-fokus/evropa-e-na-raba-na-finansov-armagedon-komentari-sled-padaneto-na-frenskoto-pravitelstvo 
[Посетена 01.03.2025].

9	 https://glasove.com/biznes/ft-evropa-se-prevrashta-ot-kolonizator-v-koloniya [Посетена 01.03.2025].
10	 https://glasove.com/novini/rusiya-ukrayna-zagubi-1-milion-dushi-ot-nachaloto-na-voynata [Посетена 01.03.2025].
11	 https://glasove.com/novini/ukrainski-voenni-nahluha-v-restoranti-barove-i-v-kontsertna-zala-tarseyki-mazhe-za-fronta-video 

[Посетена 01.03.2025].
12	 https://glasove.com/novini/ukrainski-general-nashiyat-front-se-srina-pod-ruskiya-natisk [Посетена 01.03.2025].
13	 https://glasove.com/novini/za-2-mesetsa-rusiya-e-prevzela-poveche-ukrainska-teritoriya-otkolkoto-prez-tsyalata-2023-godina 

[Посетена 01.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://glasove.com/na-fokus/evropa-e-na-raba-na-finansov-armagedon-komentari-sled-padaneto-na-frenskoto-pravitelstvo
https://glasove.com/biznes/ft-evropa-se-prevrashta-ot-kolonizator-v-koloniya
https://glasove.com/novini/rusiya-ukrayna-zagubi-1-milion-dushi-ot-nachaloto-na-voynata
https://glasove.com/novini/ukrainski-voenni-nahluha-v-restoranti-barove-i-v-kontsertna-zala-tarseyki-mazhe-za-fronta-video
https://glasove.com/novini/ukrainski-general-nashiyat-front-se-srina-pod-ruskiya-natisk
https://glasove.com/novini/za-2-mesetsa-rusiya-e-prevzela-poveche-ukrainska-teritoriya-otkolkoto-prez-tsyalata-2023-godina
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края на последното тримесечие на 2024 г.: с превземането на Сирия от бунтовниците 
с подкрепа от Израел и Турция в началото на декември. Основните послания около 
предоставянето на далекобойни ракети са както опасенията, че „използването на 
ракетите на руска територия може да предизвика ответна реакция от страна на 
президента Владимир Путин срещу САЩ и техните коалиционни партньори“14, така и 
директните предупреждения за отвръщане, носещи значението на опорката за „ди-
ректно въвличане“ на европейски държави в конфликта15. Падането на режима на 
Башар ал-Асад в Сирия е представено като западна подкрепа за джихадисти, които 
отнемат правата на всички иноверци. Пропагандният хъб „Поглед инфо“ поддържа и 
линията, че това е предателство и неблагодарност от страна на турския президент 
Реджеп Ердоган16. Самият Александър Дугин също определя позицията на Ердоган като 
стратегическа грешка, за която турският президент ще се покае17.

Около противопоставянето между режима на Асад и бунтовниците се изковава и дру-
га опорна точка на руската пропаганда – говорителката Мария Захарова обвинява 
Украйна, че се меси в Сирия18. В следваща статия, макар не свързана със Сирия, се твър-
ди, че Украйна е отворила „втори фронт в Африка“19. Виждаме как Украйна се тества 
като събирателно за антируски позиции – всичко, което е срещу Русия, е Украйна. Това 
ще бъде проиграно и с протестите в Грузия и Сърбия, както и в рамкирането на избо-
рите в Молдова и Румъния.

Но нека да се върнем на Сирия. Дахер Ламот, публикуван в „Лентата“ на 9 декември, 
пише: 

Сирия се превърна в арена на много интереси. Великите сили, особено Големият 
хегемон, никак не се интересуваше от средствата, за да съсипе Сирия, стига да 
получи своето – бяха обучени ислямисти, въоръжени убийци и групировки, които 
самите те си ги обявиха за терористични. И ето днес лидер на терористична 
групировка е в основното лице в Сирия. Изпран, изкъпан, промотиран и възхваля-
ван от западната преса.20 

Свалянето на Асад се рамкира в руската пропаганда като резултат от това, че Сирия 
не разрешава газопровода Катар–Турция, който да направи Европа независима от 
руски газ.

14	 https://glasove.com/biznes/ft-evropa-se-prevrashta-ot-kolonizator-v-koloniya [Посетена 01.03.2025].
15	 https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-

na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg; https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-
vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg [Посетени 01.03.2025].

16	 https://pogled.info/svetoven/erdogan-izmami-putin-siriya-gori-kremal-malchi-prezidentat-na-turtsiya-viseshe-na-ratse-ot-vvp-
no-pak-pribegna-do-podlost.176170 [Посетена 01.03.2025].

17	 https://glasove.com/novini/aleksandar-dugin-siriya-beshe-kapan-za-erdogan-toy-napravi-strategicheska-greshka-i-e-
obrechen#google_vignette [Посетена 01.03.2025].

18	 https://glasove.com/novini/armiyata-na-bashar-asad-zapochna-kontraofanziva-v-hama-iran-mu-obeshta-pomosht-rusiya-
obvini-ukrayna-che-se-mesi-v-siriya#google_vignette [Посетена 01.03.2025].

19	 https://glasove.com/novini/ruskiyat-poslanik-v-mali-ukrayna-otvori-vtori-front-v-afrika [Посетена 01.03.2025].
20	 https://www.lentata.com/siriya-sche-bde-razryazana-kato-pica-neynata-tragediya-zapochna-sled-kato-otkaza-katarskite-trbi-za-

gaz-koito-schyaha-da-otksnat-evropa-ot-rusiya [Посетена 01.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://glasove.com/biznes/ft-evropa-se-prevrashta-ot-kolonizator-v-koloniya
https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg
https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg
https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg
https://glasove.com/novini/zaharova-pripomni-izyavlenie-na-putin-zapadat-shte-vleze-v-direktna-voyna-s-rusiya-ako-pozvoli-na-kiev-da-izpolzva-raketi-s-golyam-obseg
https://pogled.info/svetoven/erdogan-izmami-putin-siriya-gori-kremal-malchi-prezidentat-na-turtsiya-viseshe-na-ratse-ot-vvp-no-pak-pribegna-do-podlost.176170
https://pogled.info/svetoven/erdogan-izmami-putin-siriya-gori-kremal-malchi-prezidentat-na-turtsiya-viseshe-na-ratse-ot-vvp-no-pak-pribegna-do-podlost.176170
https://glasove.com/novini/ruskiyat-poslanik-v-mali-ukrayna-otvori-vtori-front-v-afrika
https://www.lentata.com/siriya-sche-bde-razryazana-kato-pica-neynata-tragediya-zapochna-sled-kato-otkaza-katarskite-trbi-za-gaz-koito-schyaha-da-otksnat-evropa-ot-rusiya
https://www.lentata.com/siriya-sche-bde-razryazana-kato-pica-neynata-tragediya-zapochna-sled-kato-otkaza-katarskite-trbi-za-gaz-koito-schyaha-da-otksnat-evropa-ot-rusiya
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Съвсем сходна е и версията, изказана от Костадин Костадинов.

21

Да сравним:

Костадинов Ламот

„Но за това си има обяснение. Американците 
окупираха сирийските нефтени находища и 
откраднаха сирийския петрол. Кюрдите окупираха 
земите в Месопотамия и откраднаха хранителните 
запаси на страната. За капак санкциите, наложени 
от САЩ, буквално задушиха държавата и след 
като години наред народът страдаше без храна, 
без пари, с два часа ток на ден, накрая просто се 
предаде – буквално за седем дни.“22

„Но това решение бе предизвестено. САЩ бяха окупирали 
в Дейр Еззор най-богатите петролни и газови находища, 
приблизително 90% от работещите. Наред с това те окупираха 
1/3 от питейната вода (Табка), а заедно с Турция окупираха 
и житницата на Сирия (провинция Хасаки). Наложиха се 
жестоки санкции и наказания за всяка страна или компания, 
дръзнала да вкара какъвто и да е продукт в Сирия. Така на 
сирийците бе наложена жестока репресия, осакатени от 
собствените им ресурси, незаконно ограбвани от чужди сили. 
Хората имаха ток по 2 часа на ден максимум.“23

Ето го и обобщението на Ламот в последния ден на 2024 г.: 2223

Много хора ми писаха заради твърденията в БНТ, Ройтерс и други явно копиращи 
от едни и същи източници, които казват, че на християните в Сирия за първи 
път им е било позволено да извършват литургии и да празнуват Коледа.

Гледам и въобще не вярвам за какви абсолютни бездушни пешки става въпрос. 
Щях да попитам всички вас, които работите за тези големи телевизии, сами ли 
си вярвате? Не ви ли трепва нещо отвътре, когато повтаряте абсурдни твърде-
ния, които всеки сирийски християнин знае, че са безобразни лъжи? Християните 
в момента са под опасност, живеят в горещ балон, горят се елхи, мемориали, чу-
пят се гробове, вандализират се църкви, в нашия град дори са пратили ислямски 
проповедници да им „представят“ исляма.24 

21	 https://youth.lentata.com/padaneto-na-siriya-e-shokirascho-na-fona-na-neynata-geroyska-14-godishna-borba-s-dzhihadistite-i-
tehnite-sponsori-ot-sasch-izrael-turciya-i-angliya [Посетена 01.03.2025].

22	 Пак там.
23	 https://www.lentata.com/siriya-sche-bde-razryazana-kato-pica-neynata-tragediya-zapochna-sled-kato-otkaza-katarskite-trbi-za-

gaz-koito-schyaha-da-otksnat-evropa-ot-rusiya [Посетена 01.03.2025].
24	 https://www.lentata.com/tazi-godina-mediite-uchastvaha-v-izpiraneto-na-dzhihadisti-v-prikrivaneto-na-brutalni-genocidi-i-

vzhvalyavaneto-na-neadekvatni-politici [Посетена 01.03.2025].
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https://www.lentata.com/tazi-godina-mediite-uchastvaha-v-izpiraneto-na-dzhihadisti-v-prikrivaneto-na-brutalni-genocidi-i-vzhvalyavaneto-na-neadekvatni-politici
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2.2. �Събития от България

Друго събитие от антидемократичния календар е атаката на ПП „Възраждане“ срещу 
Националната природо-математическа гимназия „Акад. Любомир Чакалов“ (НПМГ), 
състояла се на 9 октомври 2024 г. Основната теза, без да се вземат под внимание до-
водите на гимназията, е, че български ученик повтаря 9-и клас, защото отказва да учи 
Истанбулската конвенция25. На казуса се нахвърлят всички националпутинисти. 
Красимир Каракачанов в отворено писмо, публикувано на 11 октомври 2024 г., се бори да 
излезе на сцената с открито писмо до министъра на образованието Галин Цоков26 с 
аргумента, че ученикът е каран да учи „противоконституционната“ Истанбулска 
конвенция.

По приоритетите на ПП „Възраждане“ може да се подреди дневният ред на тримесе-
чието: не на еврото, не на Зелената сделка (маскирана като „за запазване на ТЕЦ-
овете“), не на гражданското общество (репрезентирано като „чуждестранен аг-
ент“) или позициите за приемане на човешки права (напр. ЛГБТИ).

Премиерата на постановката „Оръжията и човекът“ с режисьор Джон Малкович на 7 
ноември 2024 г. в Народния театър също става повод за надигане на антидемокра-
тични гласове, маскирани на патриотични. Артилерийската подготовка е започнала 
поне през октомври 2024 г. На 1 ноември е публикувано възвание за „събитие“ пред 
театъра на 7 ноември, датата на премиерата и на сблъсъка. Възванието е на: ВЗРО 
Въртоп, Куберовъ Воинъ, Национален младежки комитет, Национално младежко леги-
онерско движение, БНС Еделвайс, Движение Българско Семейство, Десислава Станчева, 
Национално Движение Бащино огнище, Комитет Родолюбие гр. Пловдив  , Сдружение 
Родопски хайдути гр. Смолян, Сдружение ,,За Хисаря“ гр. Хисаря, Сдружение ,,14ти пехо-
тен Македонски полк“ гр. Благоевград, Национално пробуждане, БРЦК Разбунена София, 
Нова България, Младежи за България, НД Традиция27. Постановката е обвинена, че „из-
кривява НАШАТА история, обижда достойнството и паметта на националните ни ге-
рои“. А в последвали интерпретации това се повтаря: „Тя е опит да осмеят героите и 
понятието героизъм.“28  Но не само, авторовото тълкувание на проф. д-р Лъчезар 
Гроздински (ангиолог), публикувано в „Гласове“, отива отвъд – на българина се внушава, 
че не е герой:

Нека да кажем и няколко думи за позападналата холивудска звезда г-н Малкович. 
Изборът му да постави точно тази пиеса на Бърнард Шоу съвсем не е случаен. 
Дали и днес на българина не трябва да му се внуши, че не е герой? Г-н Малкович 
прекрасно е разбирал, че пиесата ще предизвика скандал, а скандалът, както зна-
ем, е отлична реклама. Сигурно се е радвал на „фашизираната“ тълпа, която ис-
каше сваляне на пиесата, и може би съжалява, че не беше набит от нея, защото 
това щеше да му осигури реклама във водещите световни новини и със сигурност 
представяне на пиесата под негова режисура на Бродуей. Но има и още нещо. Г-н 

25	 https://lentata.com/otlichnik-povtarya-9-klas-v-npmg-zaschoto-otkazva-da-uchi-istanbulskata-konvenciya-video [Посетена 
01.03.2025].

26	 https://www.lentata.com/otvoreno-pismo-do-prof-galin-cokov-ministr-na-obrazovanieto-i-naukata-ot-krasimir-karakachanov 
[Посетена 01.03.2025].

27	 https://lentata.com/na-7-mi-noemvri-sche-se-provede-protest-pred-naroden-teatr-ivan-vazov-zaradi-piesata-orzhiyata-i-chovekt 
[Посетена 01.03.2025].

28	 https://glasove.com/na-fokus/komediya-ili-gavra-za-orazhiyata-i-chovekat-na-barnard-shou#google_vignette [Посетена 
01.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://lentata.com/otlichnik-povtarya-9-klas-v-npmg-zaschoto-otkazva-da-uchi-istanbulskata-konvenciya-video
https://www.lentata.com/otvoreno-pismo-do-prof-galin-cokov-ministr-na-obrazovanieto-i-naukata-ot-krasimir-karakachanov
https://lentata.com/na-7-mi-noemvri-sche-se-provede-protest-pred-naroden-teatr-ivan-vazov-zaradi-piesata-orzhiyata-i-chovekt
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Малкович е представител на неолибералната идеология, която отхвърля нацио-
налните държави и култури. Той, представителят на неолибералната американ-
ска култура, ни учи как да живеем и какво да харесваме и разбира се, е подкрепен 
от българските умнокрасиви либерали.29

Но нека да се върнем към събитията. На 8 и 9 ноември темата извира в пропагандни-
те канали, без да добави нови дискурсивни елементи, но подклажда яростта срещу 
чужденците – хем сърби, хем западняци, хем, както видяхме – неолиберални елити, кои-
то ни се подиграват. Ясно се нагнетява чувството, че са ни унижили, и то нарочно.30

Премиерата, изглежда, е по-вълнуваща за антидемократичната пропаганда от пред-
срочните парламентарни избори в България на 27 октомври 2024 г. Изборите са рамки-
рани от Иво Христов по БНР на 10 октомври 2024 г. Той припомня една опорка: че ние 
живеем „скотски живот“31:

Българското общество той го оприличи на руското – „общество каша“, и допълни, 
че България няма фундаментални предпоставки за политика, за да представлява 
интересите на социални групи – поземлена класа, буржоазия, средна класа и т. н. 

И тъй като липсва представителност според него, българската политическа система 
„трябва да бъде изметена“. Дискурсът е на Иво Христов, професор апокалиптик, но в 
сайта „Лентата“ са се объркали и са сложили снимка на бившия евродепутат Иво 
Христов:

32

В следваща своя изява след изборите професор Иво Христов повтаря същото в пре-
даването „Лице в лице“ по БТВ – българската политическа система е „изкуствен про-
дукт, тя не представлява избирателите“33. Той вписва позицията на България в 
конспиративен сюжет, като „периферна територия със затихващи функции в плана 
на САЩ“34.

29	 Пак там.
30	 https://www.lentata.com/vsichki-koito-dovedoha-malkovich-v-blgariya-zasluzhavat-da-ostanat-vechnite-zriteli-na-orzhiyata-i-

chovekt [Посетена 01.03.2025].
31	 https://lentata.com/prof-ivo-hristov-blgarskata-politicheska-sistema-e-fars [Посетена 01.03.2025].
32	 Пак там.
33	 https://glasove.com/na-fokus/ivo-hristov-balgarskata-politicheska-sistema-e-izkustven-produkt-tya-ne-predstavlyava-izbiratelite 

[Посетена 01.03.2025].
34	 Пак там.

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.lentata.com/vsichki-koito-dovedoha-malkovich-v-blgariya-zasluzhavat-da-ostanat-vechnite-zriteli-na-orzhiyata-i-chovekt
https://www.lentata.com/vsichki-koito-dovedoha-malkovich-v-blgariya-zasluzhavat-da-ostanat-vechnite-zriteli-na-orzhiyata-i-chovekt
https://lentata.com/prof-ivo-hristov-blgarskata-politicheska-sistema-e-fars
https://glasove.com/na-fokus/ivo-hristov-balgarskata-politicheska-sistema-e-izkustven-produkt-tya-ne-predstavlyava-izbiratelite
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Нека да отбележим и друга антидемократична опорка на тримесечието: ругателство 
е самото свободно слово и който възразява срещу ругателството, е цензор (както 
казва във Фейсбук Кристиян Шкварек в поста „Тръмп при Роган и Слави при Карбовски“35; 
но и във връзка с гостуването на Костадин Костадинов в сутрешния блок при Мария 
Цънцарова по bTV). Освен опорката, че спирането на ругателството и булшитинга е 
атака срещу свободата на словото, това е и заобиколен начин да се удари по мейн-
стрийм медиите: 

Причината подкастите и ютюб да мачкат мейнстрийм медиите на Запад по 
рейтинг е тъкмо огромната пропаст в свобода на словото, която зейна между 
двете.

Европейските дебати за регулации и повече прозрачност в алгоритмите на социални-
те мрежи са обявени за „въвеждане на строга интернет цензура в Европейския съюз“ 
или за установяване на „европейски комитет за цензура“36. 

2.3. �Грузия, Молдова, Румъния, Сърбия

Протестите в Грузия са рамкирани в опорката „цветна революция, дирижирана от 
Запада – майдан“. Ето например как Владислав Наков я провежда на 27 октомври:

...добре познато от времената на „цветните революции“. Управляващите побеж-
дават категорично на изборите, а опозицията, разчитайки на моралната и по-
литическа (поне) подкрепа на Запада, не признава резултата.37

А изборите, смачкали протестните искания, се представят като „удар по амбициите 
на Запада“, който „отказа да размени мира и спокойствието срещу смачканата бонб-
онена опаковка на евроатлантическата интеграция, от която също струи заплахата 
да бъде въвлечена в истинска война“38. 

Самият лидер на спечелилата на изборите в Грузия партия „Грузинска мечта“ и бивш 
министър-председател Бидзина Иванишвили твърди същото39 – че страната му е 
щяла да бъде въвлечена във война. А руски медии допълват, че протестите в Грузия 
целят да предизвикат „нов майдан“ в страната40. Или че Грузия се движи по „украински 
път“41 като „фигура на шахматната дъска между Съединените щати и Русия“ според 
Джефри Сакс42.

35	 https://www.lentata.com/trmp-pri-dzho-rogan-slavi-pri-karbovski [Посетена 01.03.2025].
36	 https://pogled.info/svetoven/evropa/zhertvi-na-neobyavenata-voina-kak-evropa-voyuva-sreshtu-svobodata-na-slovoto.176046; 

https://glasove.com/novini/evroparlamentat-odobri-komitet-za-tsenzura-v-internet#google_vignette [Посетени 01.03.2025].
37	 https://www.lentata.com/nay-interesnite-nescha-teprva-zapochvat-v-gruziya [Посетена 1.03.2025].
38	 https://pogled.info/svetoven/evropa/apgreidvane-na-neokolonializma-izborite-v-moldova-razkriha-istinskoto-litse-na-

evropa.175487 [Посетена 01.03.2025].
39	 https://glasove.com/novini/bivshiyat-premier-na-gruziya-na-stranata-ni-beshe-predlagano-da-voyuva-s-rusiya#google_vignette 

[Посетена 01.03.2025].
40	 https://glasove.com/novini/ruski-medii-snayperisti-obucheni-v-ukrayna-shte-provokirat-nov-maydan-v-gruziya. Вж. също: 

https://glasove.com/novini/tass-sasht-se-opitvat-da-razklatyat-situatsiyata-v-gruziya-gotvyat-protestirashti-za-silovi-zadachi 
[Посетени 01.03.2025].

41	 https://glasove.com/novini/medvedev-gruziya-se-dvizhi-barzo-po-ukrainskiya-pat-kam-tamnata-bezdna [Посетена 01.03.2025].
42	 https://glasove.com/na-fokus/dzhefri-saks-sasht-izpolzvat-gruziya-za-da-obsadyat-rusiya-v-cherno-more [Посетена 

01.03.2025].
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https://pogled.info/svetoven/evropa/apgreidvane-na-neokolonializma-izborite-v-moldova-razkriha-istinskoto-litse-na-evropa.175487
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В сходен ключ са интерпретирани протестите в Сърбия от ноември след срутването 
на козирката на новопостроената железопътна гара в Нови Сад. Говорителката на 
руското външно министерство Мария Захарова казва, че Западът се готви да деста-
билизира Сърбия чрез „цветна революция“43:

Разглеждаме случващото се в Сърбия в контекста на западните планове за дес-
табилизиране на ситуацията в страната. Те се опитват да тласнат нейното 
ръководство до линията, където ще трябва да избират: да продължат полити-
ката в полза на своя народ или да се обърнат към пътя на компромиса.

Молдовските президентски избори и референдум също са повод за надигане на пропа-
гандни наративи. От една страна, в пропагандните канали отново се повтаря опор-
ката за „цветните революции“ и „майданите“ – накратко, пътят на Молдова следва 
този на Украйна. От друга, изборите се използват за делегитимиране на институции-
те на изборите – Молдова е просто литературна фигура. Първоначално изборите се 
делегитимират чрез насаждането на недоверие – Москва се усъмнява в манипулация, 
макар всъщност да съществуват значими потвърждения за това, че Кремъл прави 
опит за намеса в изборите44 чрез икономическото си влияние. Впоследствие се публи-
куват и по-общи твърдения като това, че демокрацията е диктатура. Нека да обър-
нем внимание на едно изображение:

45

Тезата в статията „Диктатурата на демокрацията: Молдова направи голяма крачка 
към Европа“ е, че демократичните избори хвърлят прах в очите на недоволството и 
съхраняват нелегитимния елит. Това е простичкото отношение на антидемокра-
тичната пропаганда към институцията на всеобщото избирателно право. 

Същата опорка се повтаря и за касирането на първия тур на изборите в Румъния от 
24 ноември 2024 г. поради руска намеса, на които крайнодесният кандидат Калин 
Джорджеску има преднина. Отмяната е окачествена както като „държавен преврат“, 
„сделка с дявола“, „брутална диктатура“ или „диктатура от Европа“, така и като „ук-
раински сценарий“46.

43	 https://glasove.com/novini/zaharova-zapadat-planira-da-destabilizira-sarbiya-chrez-tsvetna-revolyutsiya [Посетена 01.03.2025].
44	 https://glasove.com/novini/moldova-glasuva-za-es-sled-obrat-i-stopyavane-na-20-razlika-s-evroskeptitsite-moskva-se-usamni-

v-manipulatsiya [Посетена 01.03.2025].
45	 https://pogled.info/svetoven/evropa/diktatura-na-demokratsiyata-moldova-napravi-golyama-krachka-kam-evropa.175376 [Посе-

тена 01.03.2025].
46	 https://glasove.com/na-fokus/darzhaven-prevrat-brutalna-zapadna-diktatura-kakvo-se-sluchva-v-rumaniya [Посетена 

01.03.2025].
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Месец след втория тур на изборите в Молдова и няколко дни след изборите в Румъния 
идеологът на Руската федерация Александър Дугин, цитиран в „Гласове“, публикува 
пост в социалната мрежа Х. Той размахва пръст към развитията в Молдова и Румъния. 
Постът гласи, че Молдова ще бъде част от Румъния, а Румъния – част от Русия47. 

В началото на месец декември Владислав Наков вкарва общо название за процесите в 
Румъния и Грузия – „евроатлантически преврати“:

Съвременните евроатлантически преврати – добронамерени и полезни за све-
та, разбира се – вече не се правят с армия и военно положение, защото веднага 
те хващат. Румънското решение е много по-добро: ако кандидатът, когото не 
харесват във Вашингтон и Брюксел, спечели, изборите се отмененят с викове 
„Путин го направи“ или още по-смешно „Тик Ток го направи“. Или грузинският: ако 
избирателите не се подчинят на САЩ и ЕС и гласуват за собствените си инте-
реси, а не за евроатлантическите, Вашингтон и Брюксел ще подкрепят победе-
ния президент (френска гражданка, родена в Париж и пристигнала в Грузия, за 
да стане президент), който не иска да си тръгва и зове за бунтове по улиците 
срещу новоизбрания парламент и новоутвърдения премиер, спечелил с 54% срещу 
37% на опозицията от пет партии. 48

Новата крилата фраза, все повече заместваща руската опорка за „многополюсния 
свят“, е „мултивекторна (многовекторна) политика“. Разбира се, когато такава е 
външната политика на Казахстан, това не е похвално, но когато става дума за 
Словакия, е правилно.

2.4. �Изборите в САЩ и Доналд Тръмп

Ноември е доминиран от президентските избори в САЩ и победата на Тръмп на 5 но-
ември 2024 г. Той е главният герой на кремълската пропаганда в „Поглед инфо“ и 
„Гласове“. Победата на Тръмп се празнува като „края на еднополюсния свят“ и „форми-
ране на единен глобален юг“49 или задълбочаване на интеграцията на БРИКС и мечтата 
за това БРИКС да се сдобие и с военно крило. Идеологът на Руската федерация 
Александър Дугин приветства „народния тръмпизъм“ като „края на „либералния мо-
мент“50. Виктор Орбан брандира Тръмп като миротворец51, а Роберт Фицо определя 
победата като „поражение за либералните и прогресивни идеи“52. Самият Путин заво-
алирано честити победата на Тръмп:

47	 https://glasove.com/novini/dugin-skoro-moldova-shte-bade-chast-ot-rumaniya-no-rumaniya-shte-bade-chast-ot-rusiya#google_
vignette [Посетена 01.03.2025].

48	 https://glasove.com/komentari/evroatlanticheskite-prevrati-v-rumaniya-gruziya-moldova-pokazaha-istinskoto-litse-na-
liberalnata-demokratsiya [Посетена 01.03.2025].

49	 https://pogled.info/svetoven/svetat-shte-se-izmeni-v-techenie-na-dve-sedmitsi-orban-predupredi-za-nov-etap-v-choveshkata-
istoriya.175366 [Посетена 01.03.2025].

50	 https://pogled.info/svetoven/aleksandar-dugin-liberalniyat-moment-ot-kraya-na-istoriyata-do-tramp.176113 [Посетена 
01.03.2025].

51	 Това правят и например Джефри Сакс (вж. https://glasove.com/na-fokus/dzhefri-saks-pred-fyodor-lukyanov-tramp-nyama-
strategiya-nakade-shte-vodi-amerika-no-ne-e-voynolyubets-i-shte-tarsi-mirno-reshenie-za-ukrayna [Посетена 01.03.2025]).

52	 https://glasove.com/novini/orban-prizova-es-da-prerazgleda-strategiyata-si-za-ukrayna-fitso-obyavi-porazhenie-za-liberalizma 
[Посетена 01.03.2025].
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Но мога да кажа: поведението му по време на покушението срещу живота му ми 
направи впечатление. Той се оказа смел човек […] Казвам го абсолютно искрено: 
имам впечатлението, че беше преследван от всички страни и не му е било позво-
лено да мръдне.53

А ето и още един ликуващ отзвук, но този път от България. Авторът е Георги Марков 
от „Поглед инфо“:

В историята 5 ноември 2024 г. ще остане завинаги като Великата американска 
революция. Защото това не е победа на обикновен Републиканец, а на миротво-
рец, християнин и антиглобалист.54 

Позициите на Тръмп са хвалени и по отношение на войната в Украйна и НАТО, но и във 
връзка с консервативните му позиции. Владимир Можегов, препубликуван на 6 ноември 
2024 г. в „Поглед инфо“, пише: 

Републиканската партия е против войната в Украйна, срещу помощта на НАТО, 
срещу прекомерните военни разходи за война и военни блокове (НАТО и АУКУС), 
срещу прекомерната глобализация и многомилионните тълпи от мигранти, на-
водняващи градовете на Америка и Европа, срещу ЛГБТ дневен ред, срещу сексуал-
ното възпитание в училищата, срещу смяната на пола на децата, срещу аборти-
те (унищожаването на бъдещото бяло население в клиниките за аборти) и като 
цяло за здравия разум и оцеляването на традиционните нации, традиционните 
държави и традиционните ценности.55

Дмитрий Медведев, препубликуван в „Гласове“, пише в Телеграм канала си:

Но Тръмп има едно полезно за нас качество: като бизнесмен до мозъка на костите 
си той смъртно мрази да харчи пари за разни цървули и слуги – за глупави съюзни-
ци, за лоши благотворителни проекти и за лакоми международни организации. 
Бандера на Украйна е в същата категория. Въпросът е колко Тръмп ще бъде прину-
ден да даде на войната. Той е упорит, но системата е по-силна. Във всеки случай 
днес зелената измет в Киев ще бъде затрупана до ушите в бял прах.56

Друга нишка в „Поглед инфо“ около победата на Тръмп е, че радостта от победата над 
Украйна, която този избор ще донесе, е вгорчена от това, че цената ѝ ще трябва да 
бъде прекъсване на връзката между Русия и Китай57. Тръмпистки натиск за прекъсване 
или намаляване на връзките с Китай и Иран е опасението на тиражираните от „Поглед 
инфо“ руски политолози.

Руската посока на мислене по отношение на войната в Украйна обаче е определена 
от  руския министър на отбраната като война, която трябва да бъде завършена. 
Андрей Белоусов казва, че Русия трябва „да завърши войната си срещу Украйна“58. Дава 
се и пропагандна насока да се завладее цяла Украйна: 

53	 https://pogled.info/svetoven/tova-e-pristignahme-putin-izprati-saobshtenie-do-tramp-shte-ima-mir-no-pri-nashite-
usloviya.175494 [Посетена 01.03.2025].

54	 https://pogled.info/svetoven/amerika/georgi-markov-tramp-e-geroi-ne-prosto-pobedi-a-razgromi-haris-i-soros.175391 [Посете-
на 01.03.2025].

55	 https://pogled.info/svetoven/amerika/na-5-noemvri-amerikanskite-izbori-samo-zapochvat.175365 [Посетена 01.03.2025].
56	 https://glasove.com/novini/medvedev-za-izborite-v-sasht-dnes-zelenata-izmet-v-kiev-shte-bade-zatrupana-do-ushite-v-byal-

prah#google_vignette [Посетена 01.03.2025].
57	 Вж. например https://pogled.info/svetoven/ukraina/kiev-shte-podpishe-kapitulatsiyata-no-ne-sega-ne-zaradi-tramp-deputat-

ot-moskovskata-gradska-duma-pripomni-kovarniya-plan.175396 [Посетена 01.03.2025].
58	 https://glasove.com/novini/andrey-belousov-rusiya-da-se-gotvi-za-voyna-s-nato [Посетена 01.03.2025].
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Излишно е да казвам, че Тръмп не е подарък и все пак ще трябва да завладеем цяла 
Украйна.59 

Но както видяхме от позицията на Александър Дугин от 3 декември в социалната мре-
жа Х за Румъния и Молдова – да се отиде и по-нататък. 

Основната радост около победата на Тръмп в пропагандните дискурси обаче е, че 
Европа ще бъде „поставена на мястото ѝ“, тоест че ще бъде дезинтегрирана. Повод 
за скрита радост и оплакване е очакването, че Европа ще бъде доминирана от десни-
те като носители на дезинтеграционния процес: 

Америка обещава да разхлаби хватката за гърлото на старата европейска по-
литика, но в същото време да спре и финансовите си инжекции. И когато джо-
бовете на европейската бюрокрация изтънеят и тя окончателно изгуби почва 
под краката си, изглежда, тъкмо тогава младата гладна десница ще има шанс да 
вземе властта.60

Огромни надежди се възлагат на нова Източна Европа, доминирана от консерватив-
ните Унгария, Словакия и Австрия.61 

Образът на Европа в руската пропаганда се разцепва – тя вече не е хваната в общо 
клише. Това виждаме в поредна „пророческа“ реч на Владмир Путин, която той произ-
нася на 7 ноември 2024 г. на Валдайския дискусионен форум. На 8 ноември „Поглед инфо“ 
препубликува стандартно вървящата с всяка реч на Путин ода от наставника 
Александър Дугин62. В материала прави впечатление препратката, че Путин е настоял 
да се разграничи „Западът“, от „глобалистите“. „Глобалистите“ са обявени за виновни 
в израждането на човека и „извращаването“ на демокрацията – от воля на мнозин-
ството във воля на малцинствата. Тук виждаме теза, която се повтаря в руската 
антидемократична пропаганда от много отдавна: защитата на малцинствата да се 
представя за техен диктат. Но също така ясното смекчаване на образа на Европа – 
Западът излежда по-малко колективен, руската пропаганда е фиксирала вниманието 
си в „глобалистите“.

	 2.5. �Руските ракети „Орешник“

„Орешникът“ е важна тема на тримесечието, руски автори просто го споменават 
заканително, а притеснени гласове с неруски имена коментират страховитата му 
поразяваща мощ. Темата се завихря на 21 ноември 2024 г., след като Украйна се възполз-
ва от разрешение да изстрелва свръхзвуковите тактически балистични ракети 
„ATACMS“ във вътрешността на Русия – в Брянска и Курска област, а в отговор Руската 
федерация изстрелват „Орешник“ по завода „Южмаш“ в град Днипро. Путин държи 

59	 https://pogled.info/svetoven/russia/tramp-se-zavrashta-v-beliya-dom-dugin-savetva-da-ne-se-samozalagvate-teparva-shte-
tryabva.175398; https://pogled.info/svetoven/tova-e-pristignahme-putin-izprati-saobshtenie-do-tramp-shte-ima-mir-no-pri-
nashite-usloviya.175494 [Посетени 01.03.2025].

60	 https://provaton.bg/2024/11/26/%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%8F%D1%82-
%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B9-%D0%BD%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0-%D0%B5-%D0
%BD%D0%B5%D1%83%D0%B4%D1%8A%D1%80%D0%B6%D0%B8%D0%BC/ [Посетена 01.03.2025].

61	 https://pogled.info/svetoven/evropa/desniyat-zavoi-na-evropa-e-neudarzhim.176044 [Посетена 01.03.2025].
62	 https://pogled.info/svetoven/russia/aleksandar-dugin-valdaiskata-rech-na-putin-e-prorochestvo.175466 [Посетена 01.03.2025].
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https://provaton.bg/2024/11/26/%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%8F%D1%82-%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B9-%D0%BD%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0-%D0%B5-%D0%BD%D0%B5%D1%83%D0%B4%D1%8A%D1%80%D0%B6%D0%B8%D0%BC/
https://provaton.bg/2024/11/26/%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%8F%D1%82-%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B9-%D0%BD%D0%B0-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0-%D0%B5-%D0%BD%D0%B5%D1%83%D0%B4%D1%8A%D1%80%D0%B6%D0%B8%D0%BC/
https://pogled.info/svetoven/evropa/desniyat-zavoi-na-evropa-e-neudarzhim.176044
https://pogled.info/svetoven/russia/aleksandar-dugin-valdaiskata-rech-na-putin-e-prorochestvo.175466
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извънредна реч. По повод речта има оплаквания, че западните медии не са я разбрали 
добре, но все пак някои са се ориентирали: 

Британската Би Би Си може би единствена наблегна на най-важното послание на 
Путин – „ракетата „Орешник“ не може да бъде свалена.63 

През периода Лавров дава интервю на Тъкър Карлсън, в което също обяснява, че 
„Орешникът“ е послание за Запада:

64

Темата за „мистериозното“, неуловимо и неотразимо оръжие продължава: 

65

63	 https://pogled.info/svetoven/zloveshtata-zaplaha-na-putin-reaktsiyata-na-zapadnite-medii-za-oreshnik-parviyat-udar-yavno-ne-
beshe-dostatachen.175962; https://pogled.info/svetoven/russia/nevazmozhno-e-da-se-svali-kakvo-se-znae-za-raketata-koyato-
putin-predstavi.175937 [Посетени 01.03.2025].

64	 https://lentata.com/sergey-lavrov-pred-tkr-karlsn-rusiya-e-gotova-da-izprati-novi-poslaniya-ako-zapadt-ne-napravi-
neobhodimite-izvodi-sled-upotrebata-na-oreshnik [Посетена 01.03.2025].

65	 https://pogled.info/svetoven/evropa/evropa-e-v-panika-tarsi-novi-sistemi-za-pvo-dnes-nikoi-v-sveta-nyama-takava-sposobna-
da-prihvane-oreshnik.175965 [Посетена 01.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://pogled.info/svetoven/zloveshtata-zaplaha-na-putin-reaktsiyata-na-zapadnite-medii-za-oreshnik-parviyat-udar-yavno-ne-beshe-dostatachen.175962
https://pogled.info/svetoven/zloveshtata-zaplaha-na-putin-reaktsiyata-na-zapadnite-medii-za-oreshnik-parviyat-udar-yavno-ne-beshe-dostatachen.175962
https://pogled.info/svetoven/russia/nevazmozhno-e-da-se-svali-kakvo-se-znae-za-raketata-koyato-putin-predstavi.175937
https://pogled.info/svetoven/russia/nevazmozhno-e-da-se-svali-kakvo-se-znae-za-raketata-koyato-putin-predstavi.175937
https://lentata.com/sergey-lavrov-pred-tkr-karlsn-rusiya-e-gotova-da-izprati-novi-poslaniya-ako-zapadt-ne-napravi-neobhodimite-izvodi-sled-upotrebata-na-oreshnik
https://lentata.com/sergey-lavrov-pred-tkr-karlsn-rusiya-e-gotova-da-izprati-novi-poslaniya-ako-zapadt-ne-napravi-neobhodimite-izvodi-sled-upotrebata-na-oreshnik
https://pogled.info/svetoven/evropa/evropa-e-v-panika-tarsi-novi-sistemi-za-pvo-dnes-nikoi-v-sveta-nyama-takava-sposobna-da-prihvane-oreshnik.175965
https://pogled.info/svetoven/evropa/evropa-e-v-panika-tarsi-novi-sistemi-za-pvo-dnes-nikoi-v-sveta-nyama-takava-sposobna-da-prihvane-oreshnik.175965
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Целият пърформанс, наречен „Орешник“, е описан от Влад Шлепченко, публикуван в 
„Поглед инфо“ на 25 ноември 2024 г.: 

...операция, включваща изстрелване на мистериозна ракета, телефонен разговор 
между говорителя на външното министерство Мария Захарова пред включен ми-
крофон и накрая вечерно обръщение на президента показа на света, че имаме 
нови хиперзвукови оръжия – и сме готови да отговорим на западните атаки с 
тях.66 

66	 https://pogled.info/svetoven/russia/mnogoetapna-spetsoperatsiya-vdigna-raketa-ot-minaloto-misteriyata-na-sekretniya-
poligon.176035 [Посетена 01.03.2025].

Сп. „Физкултура и спорт“, 1929, №51  
корица, неизвестен автор

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://pogled.info/svetoven/russia/mnogoetapna-spetsoperatsiya-vdigna-raketa-ot-minaloto-misteriyata-na-sekretniya-poligon.176035
https://pogled.info/svetoven/russia/mnogoetapna-spetsoperatsiya-vdigna-raketa-ot-minaloto-misteriyata-na-sekretniya-poligon.176035
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Валентин Вълканов

3. 	 Говорителите на антидемократичната пропаганда в 
България през четвъртото тримесечие на 2024 г.

3.1. �Говорител: Румен Радев

Без промяна остават позициите на президента Румен Радев относно войната в 
Украйна и в последното тримесечие на 2024 г. Действията му в дипломатически план 
са изцяло синхронизирани с псевдопацифистката му реторика, чиято последовател-
ност оставя България извън разговорите за общи действия в защитата на Европа. С 
риск страната да изпадне във все по-маргинална позиция по отношение на доверие-
то, което получава от ЕС, Радев недвусмислено се позиционира до политическите 
аутсайдери в Съюза.

Проведената среща с унгарския министър-председател Виктор Орбан на 20.12.2024 г. е 
ясна демонстрация на целенасоченото придвижване към лагера на автократичното 
лидерство, чиято проруска позиция неуспешно бива прикривана зад популистката 
пропаганда на европейското и презокеанско неоконсервативно движение. Така както 
зад привидните призиви за „мир“ ясно личи обслужването на кремълския интерес. 
Призиви, които сплотяват Радев и Орбан, но са и белег за много по-широко припокри-
ване на нагласи, вдъхновени и експлоатирани от антидемократичната пропаганда. 
Ясната позиция относно войната засилва усещането за формираща се общност по 
периферията на ЕС.

Споделяме убежденията, че приоритетно за Европа е постигането на мир на кон-
тинента с водещата роля на дипломацията. Мир, без който е немислимо да го-
ворим за сигурност и за устойчивост на социално-икономическото развитие.67

Месец и половина по-рано Радев е в Будапеща, където зове за „трезва оценка на вой-
ната в Украйна и неотложна промяна от победа на всяка цена към дипломация“68. 
Декемврийската екзалтация на Радев от срещата с Орбан обаче е окичена с ликува-
щия тон на настъпващото „народно“ благоденствие, предизвестено от сбъдването 
на дълбоко вкоренено суеверие:

Радвам се, че на Игнажден първият гост в президентската институция е именно 
Виктор Орбан. Според поверието какъвто е първият гост в дома днес, такава 
ще бъде и годината и вярвам, че ни очаква една много по-добра година както за 
отношенията на България и Унгария, така и за нашите народи и Европа.69 

67	 https://epicenter.bg/article/Zapochna-sreshtata-mezhdu-prezidenta-Radev-i-ungarskiya-prezident-Viktor-Orban/371012/2/0 
[Посетена 05.03.2025].

68	 https://glasove.com/novini/radev-v-budapeshta-neobhodima-e-trezva-otsenka-na-voynata-v-ukrayna-i-neotlozhna-promyana-
ot-pobeda-na-vsyaka-tsena-kam-diplomatsiya [Посетена 05.03.2025].

69	 https://glasove.com/novini/rumen-radev-s-viktor-orban-imame-obshta-pozitsiya-che-prioritet-za-evropa-e-vazstanovyavaneto-
na-mira-chrez-diplomatsiya [Посетена 05.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://epicenter.bg/article/Zapochna-sreshtata-mezhdu-prezidenta-Radev-i-ungarskiya-prezident-Viktor-Orban/371012/2/0
https://glasove.com/novini/radev-v-budapeshta-neobhodima-e-trezva-otsenka-na-voynata-v-ukrayna-i-neotlozhna-promyana-ot-pobeda-na-vsyaka-tsena-kam-diplomatsiya
https://glasove.com/novini/radev-v-budapeshta-neobhodima-e-trezva-otsenka-na-voynata-v-ukrayna-i-neotlozhna-promyana-ot-pobeda-na-vsyaka-tsena-kam-diplomatsiya
https://glasove.com/novini/rumen-radev-s-viktor-orban-imame-obshta-pozitsiya-che-prioritet-za-evropa-e-vazstanovyavaneto-na-mira-chrez-diplomatsiya
https://glasove.com/novini/rumen-radev-s-viktor-orban-imame-obshta-pozitsiya-che-prioritet-za-evropa-e-vazstanovyavaneto-na-mira-chrez-diplomatsiya
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70

А причината за приповдигнатото настроение на президента е автентичното пре-
живяване на политическия синхрон с Орбан, от една страна, и личната, ценностна 
близост между двамата, кулминираща в приятелско ласкателство и благодарност: 

Поздравявам Виктор Орбан за трезвата му преценка за геополитическите про-
цеси и рисковете, пред които сме изправени, за ясната му визия за развитието 
на неговата страна, Европа и света, за смелостта да отстоява позициите си и 
за силното лидерство.71

И за да не остави съмнения в геополитическото си позициониране, Радев не се среща 
лично с генералния секретар на НАТО Марк Рюте, въпреки че той също е в България в 
края на декември. Разговорите между тях са проведени по телефона. Не пропуска оба-
че възможността да говори лице в лице с новоизбрания американски президент Доналд 
Тръмп, с когото също са обсъдени:

…войната в Украйна и възможностите за нейното най-бързо прекратяване с ди-
пломатически средства.72

За Радев Тръмп е надежда73, а разговорът с него предхожда политическия обрат в упра-
влението на САЩ след встъпването в длъжност на новия президент – обрат, който 
допълнително затяга връзките в самолегитимиращата се неоконсервативна общ-
ност, намерила дискурсивнa опора в наративите на антидемократичната 
пропаганда. 

70	 Пак там. 
71	 Пак там. 
72	 https://trud.bg/a/articles/%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B2-%D0%B5-%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%8A%D0%B4%D0

%B8%D0%BB-%D1%81-%D1%82%D1%80%D1%8A%D0%BC%D0%BF-%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-
%D0%B2-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0 [Посетена 05.03.2025].

73	 https://www.varna24.bg/novini/mejdunarodni/Rumen-Radev-za-voinata-v-Ukraina-Vsyaka-eskalaciya-e-opasna-igra-s-
2343313?showmonth=12.2016 [Посетена 05.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://trud.bg/a/articles/%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B2-%D0%B5-%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%8A%D0%B4%D0%B8%D0%BB-%D1%81-%D1%82%D1%80%D1%8A%D0%BC%D0%BF-%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://trud.bg/a/articles/%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B2-%D0%B5-%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%8A%D0%B4%D0%B8%D0%BB-%D1%81-%D1%82%D1%80%D1%8A%D0%BC%D0%BF-%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://trud.bg/a/articles/%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B2-%D0%B5-%D0%BE%D0%B1%D1%81%D1%8A%D0%B4%D0%B8%D0%BB-%D1%81-%D1%82%D1%80%D1%8A%D0%BC%D0%BF-%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0
https://www.varna24.bg/novini/mejdunarodni/Rumen-Radev-za-voinata-v-Ukraina-Vsyaka-eskalaciya-e-opasna-igra-s-2343313?showmonth=12.2016
https://www.varna24.bg/novini/mejdunarodni/Rumen-Radev-za-voinata-v-Ukraina-Vsyaka-eskalaciya-e-opasna-igra-s-2343313?showmonth=12.2016
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3.2. �Говорител: Костадин Костадинов

Войната на „Възраждане“ и нейния лидер Костадин Костадинов срещу влизането на 
България в Еврозоната премина в нова фаза към края на 2024 г. Необходимостта от 
покриване и на последния критерий – инфлацията, насочи вниманието на проруската 
партия към Национален статистически институт, където според Костадинов се 
готви „сериозна манипулация на данните“ след посещение от представители на 
Евростат.

И ето че сега, едва дочакали проверяващите от Евростат да си тръгнат, в НСИ 
са впрегнали нови сили за „оправяне“ на данните за инфлацията. Защо е цялото 
това бързане и отчаяните действия на българските институции? Целта е по-
вече от ясна – България да покаже пред европейските партньори, че уж изпъл-
нява маастрихтския критерий за инфлацията, с което да бъде открит пътят 
за унищожаване на българския лев, премахване на валутния борд и въвеждане на 
еврото. Това става въпреки нежеланието на българската общественост, което 
се вижда във всяко социологическо проучване по темата, и най-категорично се 
демонстрира от волята на над 604 хиляди българи подписали се за провеждане на 
референдум за запазване на българския лев – референдум, брутално отказван на 
българския народ от евроатлантическото управляващо мнозинство и превзети-
те от тях институции.74

НСИ е обвинен в „непрозрачност“, дори „манипулиране“ на данни, включително чрез 
срещи с големите хранителни вериги с цел „потискане“ на цените75. Парадоксално, 
именно високите цени във веригите са повод за внушаването на страхове от мани-
пулация на данните, докато в същото време тяхното потенциално изкуствено 
„потискане“ се превръща в проблемен ракурс. Въпросът като част от дългосрочната 
борба на Костадинов и партията му за провеждане на референдум „за лева“ е свързан 
и с цялостните внушения за загуба на суверенитет и национално унижение.

Този референдум е въпрос на национално достойнство.

…присъединяването към Еврозоната може да доведе до загуба на икономически 
суверенитет и до засилване на зависимостта от чужди финансови институции.76

За Костадинов влизането в Еврозоната е не просто загуба на суверенитет и опас-
ност, а дори:

…смърт за българския народ – смърт за спестяванията, смърт за индустрията, 
смърт за земеделието.77

74	 https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%8
2%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0
%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-
%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0
%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8
%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A [Посетена 05.03.2025].

75	 https://www.lentata.com/kostadin-kostadinov-neka-nsi-otgovori-na-nyakolko-vazhni-vprosa-za-manipulaciyata-na-vota [Посе-
тена 05.03.2025].

76	 https://trud.bg/a/articles/referendumat-za-evroto-e-vapros-na-nacionalno-dostoinstvo-zayavi-kostadin-kostadinov [Посетена 
05.03.2025].

77	 https://www.flashnews.bg/kostadin-kostadinov-vlizaneto-na-balgariya-v-evrozonata-e-smart-za-balgarskiya-narod/ [Посетена 
05.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://trud.bg/a/articles/%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BF%D1%83%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B0-%D0%B2-%D0%B1%D1%8A
https://www.lentata.com/kostadin-kostadinov-neka-nsi-otgovori-na-nyakolko-vazhni-vprosa-za-manipulaciyata-na-vota
https://trud.bg/a/articles/referendumat-za-evroto-e-vapros-na-nacionalno-dostoinstvo-zayavi-kostadin-kostadinov
https://www.flashnews.bg/kostadin-kostadinov-vlizaneto-na-balgariya-v-evrozonata-e-smart-za-balgarskiya-narod/


Б ю л е т и н  н а  Ф о н д а ц и я  з а  х у м а н и т а р н и  и  с о ц и а л н и  и з с л е д в а н и я  –  С о ф и я
А н т и д е м о к р а т и ч н а т а  п р о п а г а н д а  в  Б ъ л г а р и я  о н л а й н  �|  Б ю л е т и н  8 

о к т о м в р и – д е к е м в р и  2 0 2 4

24

обратно в 
съдържанието

78

Лидерът на „Възраждане“ намира всяка форма на допълнителна интеграция в ЕС за 
проблематична. Приемането в Шенген е „унижение“79, заради приемането на помощ 
от други страни за охрана на границите на страната. В основата на тази нагласа 
стои дългосрочната експлоатация на страховете от „нелегални мигранти“, каквито, 
твърди Костадинов, ще бъдем задължени да приемаме. Това ще ни превърне в „най-го-
лемия бежански лагер в Европа“, но „самоунижението“ на България, смята той, идва и 
от обстоятелството, че „Шенген на практика е умрял“, защото се извършват про-
верки на някои вътрешни граници. Серията от логически парадокси в реториката 
на Костадинов е директно следствие от непоследователността в метанаративите 
на пропагандата, която, слизайки от общата си конспиративна логика на нивото на 
актуалните обществени събития и процеси, размива причинно-следствените връзки 
и изгубва вътрешната си кохерентност. Също както за вярващите в конспиративни 
теории е нормално да подкрепят взаимоизключващи се разкази, така и пропаганди-
стите често нямат логическа последователност в тезите си, защото пропаганда-
та цели размиване на публичния дискурс, а не конкретна промяна на обществените 
нагласи в точно определена посока. Липсващият фокус предпоставя и разностранни 
позиции, които са взаимоизключващи се, като например: 1. втълпяването на страхове 
от бежанска инвазия, а паралелно с тях и отказ от външна подкрепа; 2. вредата от 
пълноправното членство на България в Шенген, която в същото време е лъжа, защото 
Шенген „не съществува“.

78	 Пак там.
79	 https://news.bg/politics/kostadinov-priemaneto-ni-v-shengen-e-unizhenie.html [Посетена 05.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://news.bg/politics/kostadinov-priemaneto-ni-v-shengen-e-unizhenie.html


Б ю л е т и н  н а  Ф о н д а ц и я  з а  х у м а н и т а р н и  и  с о ц и а л н и  и з с л е д в а н и я  –  С о ф и я
А н т и д е м о к р а т и ч н а т а  п р о п а г а н д а  в  Б ъ л г а р и я  о н л а й н  �|  Б ю л е т и н  8 

о к т о м в р и – д е к е м в р и  2 0 2 4

25

обратно в 
съдържанието

3.3. �Говорител: Ивелин Михайлов

Публичните изяви през последното тримесечие на 2024 година на лидера на партия 
„Величие“ Ивелин Михайлов бяха предимно маркирани от резултата на изборите, кои-
то оставиха формацията на няколко десетки гласа от влизане в парламента. Съвсем 
естествена бе и реакцията на Михайлов, който потърси виновници във всички пар-
тии, позиционирайки се като единствена жертва на мащабен изборен заговор:

В манипулацията на тези избори участват всички партии. Това нещо може да се 
случи само със съгласието на всички партии, ние виждаме, че има повишение при 
всички.80

Действително неприятният резултат за „Величие“ е псевдорационализиран през при-
змата на конспиративна теория, в която Михайлов е жертва не само на всички оста-
нали партии, но и на „мафията“. Така той се автоглорифицира, а неговото „унищоже-
ние“, дори „убийство“, идва след изолация и на „народния суверенитет“, което поставя 
под въпрос демокрацията в България изобщо.

На тези избори народният суверенитет бе изолиран. Имаме достатъчно дока-
зателства за това нещо, като ще започнем с малкото неща. Въпросът е има ли 
демокрация в България.81

Разказът за мафията е един от устойчивите за Михайлов. На нея е естествено про-
тивопоставена популистката фигура на народа, описван и като „обикновените хора“. 
Следвайки антидемократичната пропаганда, той противопоставя на народа не само 
мафията, която се е „издала“ като манипулатор на изборите82, а и именно либералите, 
които са мързеливи и му се „подиграват“:

За тях обикновеният човек и трудовият човек е за подигравка. Те са се приели 
за някаква специална класа, която може да се подиграва. Когато човек работи 
от сутрин до вечер, може и да има незнание по някоя тема. Обикновеният човек 
е истинският човек. Истинският герой е винаги обикновеният човек, а не от 
„суперхората“, мислещи се за звезди. Те толкова много се обичат, че никога няма 
да направят нещо и да се жертват. Обикновеният човек е склонен на жертва.83

Популистката националистическа реторика на Михайлов естествено отхвърля и по-
тенциалното влизане на България в Еврозоната, следвайки дискурсивните предписа-
ния на антидемократичната пропаганда. На т. нар. „евроатлантизъм“ трябва да се 
противопостави „национален идеал“, който е държавотворен, а посланията на лидера 
на „Величие“ понякога дори се доближават до известното „Да направим Америка вели-
ка отново“ на Доналд Тръмп.

Не изгарям от желание да влезем в Еврозоната. Няма как да съществуваме като 
държава, ако няма национален идеал. Ние нямаме такъв идеал и нито хората, 
нито политиците знаят накъде да вървят. Ние сме формулирали тази цел и я 

80	 https://7dnibulgaria.bg/archives/259805 [Посетена 10.03.2025].
81	 Пак там.
82	 https://novini247.com/novini/liderat-na-ivelin-mihaylov-zayavi-che-e%C2%A0znael-predvaritelno-che_8455188.html [Посетена 

10.03.2025].
83	 https://offnews.bg/izbori/ivelin-mihajlov-za-liberalite-obiknoveniat-chovek-e-podigravka-pri-n-832822.html [Посетена 

10.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
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предлагаме на всички – да направим България най-доброто място за живеене и 
развитие.84

85

Лица на вредния „евроатлантизъм“ са известни български политици и бизнесмени – 
Борисов, Пеевски, Прокопиев, подкрепяни от председателя на ЕК Урсула фон дер Лайен. 
Това е причината Михайлов да не иска „дори да сме в Европа“.

3.4. �Говорител: Мартин Карбовски

	

Медийното присъствие на Мартин Карбовски в последното тримесечие на 2024 годи-
на претърпява известна промяна спрямо предходните наблюдавани периоди. Острата 
антидемократична и антилиберална реторика сякаш количествено намалява за смет-
ка на редица материали, свързани с българската популярна култура. Поводите са раз-
лични – от участието на лидера на ИТН Слави Трифонов в подкаста на Карбовски през 
коментара му за победителя в риалити формата Big Brother до работата му с Лили 
Иванова като автор на книга за нея и текст на песни, които тя изпълнява.

Журналистът обаче кани двама гости в подкаста си, които са без еквивалент в бъл-
гарското публично пространство. Единият е т. нар. идеолог на Путин и „руския свят“ 
Александър Дугин. Другият е посланикът на Китай в България Дай Цинли.

84	 https://offnews.bg/izbori/ivelin-mihajlov-fon-der-lajen-pregrashta-edin-ot-naj-golemite-mafioti-832170.html [Посетена 
10.03.2025].

85	 https://anteni.eu/ivelin-mihajlov-fon-der-lajen-pregrastha-edin-ot-naj-golemite-mafioti-bojko-borisov/ [Посетена 10.03.2025].
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Участието на един от най-влиятелнте руски пропагандатори в световен мащаб86 – 
Дугин, е само частично достъпно, като Карбовски го ограничава до платените си по-
следователи в платформата Patreon. Официалното оправдание за този подход е „опа-
сения от рестрикции“, като достъпни са трейлър87 на интервюто и няколко фрагмента 
от него, използвани за промотиране на цялото платено съдържание. 

В един от фрагментите се преплитат широк набор от послания, сред които се акцен-
тира върху приятелските взаимоотношения между Русия и България, подривани от 
външни влияния. Дугин коментира протестите в Сърбия и „русофобската пропаган-
да“, наличието на различни фондове, които оперират там, „западните инструктури“ 
и поддаването на българите на сходни влияния. Свързващият елемент между двете 
страни е прокламирането на православното християнство, което е под заплаха и 
трябва да се пази. Към православния свят принадлежи и Украйна, към която също е 
отправено ласкателството за приятелската близост, насилствено подривана от 
външните врагове. Дугин си позволява дори агресивна реторика, провокиран от 
Карбовски, който споменава българска книга, коментираща териториалната големи-
на на Русия. Това предизвиква острата реакция на кремълския пропагандист:

... форма на руска русофобия, западен империализъм, който подготвя експедицио-
нен корпус от българи, за да воюва срещу Русия и да намали нейните територии, 
подкрепяйки украинския нацизъм или директната агресия на НАТО. Това е подго-
товка, това е военна пропаганда.

Сега глобалистите се опитват да направят това, като откъснат нашата Украйна 
от нас.

Такива книги просто трябва да се изгарят. А авторите им, не знам. Вие си знае-
те. Бих ги обесил просто, ако бях българин.88	

Недвусмисленият призив на Дугин за горене на книги и обесване на авторите им ко-
респондира и с военната реторика срещу НАТО. НАТО е описана като поела на „кръсто-
носен поход“ срещу руския свят на „православни[те] братя“. Това е още един пример за 
несъответсвието между обвинението във „военна пропаганда“, призивите за откро-
вено насилие и ласкателствата, които отправя той към държавите, към които е на-
сочена съвременната имперска политика и хибридна война на Руската федерация.

89

86	 А може би и най-влиятелният.
87	 https://www.facebook.com/watch/?v=853814480164183 [Посетена 08.03.2025].
88	 https://www.youtube.com/watch?v=zGDQZlvZ8uA [Посетена 10.03.2025].
89	 Пак там.
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В останалите фрагменти също са застъпени крайни форми на класически наративи на 
директната кремълска пропаганда. В описанието на един от тях90 откриваме твър-
денията, че „Българските елити отново предадоха Русия“, „Съвременният Запад е дело 
на Сатаната“, „Путин е спасител на света“, а „Демокрацията днес е тоталитаризъм“. 
От друга част от интервюто пък разбираме, че „развитието на европейския капита-
лизъм съвпада с дехристиянизацията на западното общество“91 – функция на мащаб-
на конспиративна теория от типа на Новия световен ред, в която целта е да има 
„тотална доминация на транснационалните корпорации“, противопоставени на кла-
сическата империя и националната държава. Срещу тях се изправя и Тръмп, защото 
точно те са унищожили и американската икономика – едно недвусмислено сближаване 
с новата президентска администрация в САЩ, която предполагаемо ще се бори с ка-
бала на международните корпорации, така както Русия се бори срещу западната хеге-
мония на бездуховна развала. Капитализмът е и „признак на сатанинска цивилизация“ 
– „абсолютно изродена античовешка култура, която лишава човека от пол, семей-
ство“92. Решението на проблема е във „въстание“ срещу Антихриста, включително и 
„с оръжие“. 

Участието на Дугин при Карбовски е коментирано от Валентин Вацев, добре познат 
ретранслатор на наративите на антидемократичната пропаганда в България. 
Фрагментът на този коментар е със свободен достъп93 в Ютюб канала на бившия 
журналист, а акцент в него е и т. нар. „сатанизъм“, за който говори и самият Дугин – 
добре позната фигура от фолклора на конспиративните теории, която реферира към 
загубата на морал в западния свят, насочен изцяло към консумация и всевъзможно 
удовлетворяване на телесното за сметка на духовното. Един упадък – директно след-
ствие от капитализма. 

Пропагандният дискурс, провеждан от канала на Карбовски, осветлява и сближаване-
то между Русия и Китай. В интервюто на посланик Дай Цинли ясно личат наративите 
на антидемократичната пропаганда, комбинирани със същото ласкателство за съ-
трудничество с България, каквито в много по-широк социален, етнически и култур-
но-исторически план отправя Дугин. Посланикът апелира за ненамеса в това сътруд-
ничество от „трети страни“, вземайки повод от неуспешен бизнес проект на 
китайска компания в страната поради разследване, започнато от неназованата 
„трета страна“.

Оставяйки настрани собствената имперска политика на Китай, която към момента 
разчита на бизнес и инфраструктурна експанзия в периферните региони на Европа 
чрез мащабни инвестиционни проекти, позициите, които споделя Цинли спрямо вой-
ната в Украйна, съвпадат в голяма степен с наративите на Москва. Единственото 
изключение е плахият призив за териториална цялост и спазване на суверенитета на 
всяка държава94. 	

90	 https://www.youtube.com/watch?v=fTIUXcRqS5g [Посетена 10.03.2025].
91	 https://www.youtube.com/watch?v=zuOmHLAG-Jo [Посетена 10.03.2025].
92	 Пак там.
93	 https://godlessera.com/article/karbovski-vatsev-i-dugin-za-satanizma/bg [Посетена 10.03.2025].
94	 https://glasove.com/novini/kitayskiyat-poslanik-pred-karbovski-za-razlika-ot-zapadnite-strani-nie-nikoga-ne-nalivame-maslo-v-

oganya [Посетена 08.03.2025].
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Главният наратив за мир и прекратяване на конфликта чрез дипломация обаче е изця-
ло споделен между агресора и Китай:

Както всички войни и конфликти, разрешаването на украинската криза трябва 
в крайна сметка да стане на масата за преговори и чрез политически средства.95

Псевдопацифизмът, добре познат ни от реториката на президента Радев, е в пълен 
синхрон и с обвинението, което отправя посланикът към Запада, че „налива масло в 
огъня“ – още един категоричен синхрон между Китай и Русия:

Второ, ние никога не наливаме масло в огъня. За разлика от западните стра-
ни, които продължават да предоставят големи количества модерни оръжия на 
фронта и стимулират ескалацията на конфликта, Китай не е доставял оръжия 
на нито една от воюващите страни и контролира строго продуктите с двойна 
употреба, включително износа на невоенни дронове. За разлика от това някои 
държави твърдят, че поддържат мира, но всъщност военнопромишлените ком-
пании от тези държави имат огромни печалби от фронта в Украйна.96

В центъра на обвинението е и военнопромишленият комплекс, който също е често 
срещана фигура в конспиративните теории поради големите финансови потоци, кои-
то се обвързват с него, от една страна, и мащабното политическо и социално значе-
ние, което има всеки военен конфликт, от друга. Цинли коментира и ядрената запла-
ха, с която често се злоупотребява от Кремъл и от българските говорители на 
антидемократичната пропаганда, заявявайки една обща позиция за необходимост от 
гаранции и спазване на международното право. 

Трибуната, която Карбовски дава за директна пропаганда от страна на Русия и Китай, 
сякаш компенсира намалелите му медийни публикации, посветени на класически за него 
теми като либерализма и цензурата. Въпреки това не пропуска да коментира пробле-
мите с електроснабдяването в някои региони на страната като форма на „разпад“, 
който естествено съпътства съвременна България за разлика от социалистическия 
период, съградил неподдържаната инфраструктура. Сякаш изненадващо е обвинен на-
родът, който „е приел, че ще оцелява поединично“97 и „с помощта на парите“, където 
Карбовски бързо прави очаквания завой към посочване на вечния заподозрян – Запада, 
който е развратил поддалия се на изкушението на парите народ. През призмата на 
други сценарии от Румъния и Грузия демокрацията е описана като „лъжа“, която прави 
„избори след избори, докато не спечелят клиентите на ДД98 и демократическата пар-
тия“99. Опасността от „настъплението на неоколониализма“, което е описано още от 
Волен Сидеров и е „В името на едно военно единството срещу Русия“.

95	 Пак там.
96	 Пак там.
97	 https://novini247.com/novini/razpadat-na-darjavata-minava-v-tehnologichna-i-materialna-faza-ot_8563679.html [Посетена 

08.03.2025].
98	 Не става ясно какво значи ДД.
99	 https://www.faktibg.com/%D0%BB%D1%8A%D0%B6%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%B5%D1%87%

D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B5-
%D0%BD%D0%B8%D1%89%D0%BE/ [Посетена 08.03.2025].
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3.5. �Говорител: Кристиян Шкварек

Основният фокус в реториката на Кристиян Шкварек през последното тримесечие 
на 2024 година е върху вътрешнополитическите теми и съставянето на правител-
ство след есенните парламентарни избори. Атаките срещу либералната общност и 
политическото ѝ представителство не липсват, а ключови изрази, през които мина-
ва тя, са взети от свободния медиен пакет на антидемократичната пропаганда – те 
са „умнокрасивите“100, без които, иронично заявява Шкварек, не може да бъде съставе-
но управление в България. Предполагаемото им месторождение на „жълтите павета“ 
се описва като политическа привилегия не само по силата на това, че те са „абонира-
ни за участие във властта“, ами и „по силата на външната им легитимация“101, което 
явно буди страх в другите политически сили. Позицията на Шкварек е препечатана в 
серия онлайн медии, а атаките са плътно опаковани във Фейсбук пост, който рефери-
ра изцяло в логиката на антидемократичната пропаганда и към „всички „правилни“ 
НПО-та, „добрите“ медии и „легитимните“ журналисти, раздаващи присъдите в об-
щественото ни пространство“. 

Либералите са обвинени в: тласкане на България към „всички погрешни и провалени 
политики на западното ляво“; лъжа, че ще се борят корупцията; лошо управление на 
столицата и т. н. Те трябва да бъдат „посечени“ – реторика, която се доближава до 
войнствения тон както на най-агресивната проруска партия в страната „Възраждане“, 
така и до недвусмисления зов за изгаряне на книги и „обесване“ на български интелек-
туалци на Дугин. Не е случайна и откритата радост на Шкварек от политическите 
процеси в България – те са връщане на:

…нормалността, която през последните 4 години бе подлагана на изключителни 
изтезания от либералните експерименти.102

Коментаторът отбелязва и визитата на Марк Рюте в страната, „останала незабе-
лязана“, за сметка на идването на Виктор Орбан, когото го „посреща цяла държава“. 

Ясно проличава подкрепата за настъпващото автократично лидерство най-вече в 
екзалтацията на Шкварек относно идването на Доналд Тръмп в Белия дом. Така както 
обвинява българската либерална общност в поемане на прекалено голяма власт, коя-
то едва ли не идва по рождение (на „жълтите павета“), така и преди изборите в САЩ, 
съвсем в логиката на една мащабна конспиративна теория, привижда сходен заговор:

От една страна: добре смазана партийна машина, контролираща съвсем всички 
медии, Холивуд, комици и развлекателни излъчвания, Уолстрийт, институциите.
Машината се разпорежда с цялостна власт, показва претенденти, предрешава 
конвенти, сменя кандидатурата на самия настоящ президент. […]
За няколко години съумява да вкара милиони незаконни мигранти с цел да гласо-
подават в основните щати без условия за документи за идентичност. Всичко е 
хвърлено за тази победа, всичко е квалифицирано...

100	 https://epicenter.bg/article/Shkvarek--Veche-zhiveem-v-darzhava--koyato-nyama-pravo-da-bade-upravlyavana--ako-ne-
uchastvat-umnokrasivite/365367/11/0 [Посетена 10.03.2025].

101	 https://www.facebook.com/kr.szkwarek/posts/1083264233584209?ref=embed_post [Посетена 10.03.2025].
102	 https://novini.bg/bylgariya/politika/883912 [Посетена 10.03.2025].
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От другата страна... това. 103

„Това“ събитие е покушението на Тръмп, при което бе уцелено ухото му. Следва кратко 
и патетично заключение на Шкварек, в което Тръмп е обявен за „велик мъж“.

Историята не се движи от „институции “, партии и документи. Тя се движи от 
велики мъже.104

105

Величаенето на бъдещия американски президент, съвсем открита форма на добре 
познатия култ към личността, типичен за всяко автократично и тоталитарно упра-
вление, е широко разгърнато в публикация, в която Шкварек обявява зората на един 
„нов“ тип консерватизъм, изграден „по примера на Тръмп“:

А ако искате да бъдете успешно политическо движение вдясно – следвайте при-
мера на Тръмп, на движението MAGA, на успешните европейски реакционери и кон-
сервативни държавници.
Освободете се от градските комплекси дали е „прилично“ да се говори толкова 
радикално и антилиберално.
Разберете, че неоконите, рейгънистите, аденауерците и ЕНП са миналото. 
Почвеническият, открито и гордо антилиберален консерватизъм е бъдещето.106

Агресивната антилиберална реторика, която Шкварек недвусмислено подкрепя, се 
противопоставя на „възпитаните среди“, „градския свян“, а агресията ѝ дори идва 
като „автентичен културен шок за републиканския естаблишмънт“107. Умереността 
срещу либералите за него означава „да играеш на тяхната игра“, то е „имитация“ и не 
може да послужи за легитимация. Решението за него е в „реакционното, популистко-
то, почвеническото и откровено антилибералното“, „без задръжките и комплексите 
на класическите, републикански неокони от миналото“. Агресивната реторика на 
Шкварек е реципрочна реакция след разкриването на конспирацията на „машината“, 

103	 https://novini247.com/novini/ot-edna-strana-dobre-smazana-partiyna-mashina-kontrolirashta-pochti-vsichki_8486172.html 
[Посетена 10.03.2025].

104	 Пак там.
105	 Пак там.
106	 https://fakti.bg/mnenia/925959-kristian-shkvarek-nashite-politici-da-se-uchat-ot-donald-tramp [Посетена 10.03.2025].
107	 Пак там.

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://novini247.com/novini/ot-edna-strana-dobre-smazana-partiyna-mashina-kontrolirashta-pochti-vsichki_8486172.html
https://fakti.bg/mnenia/925959-kristian-shkvarek-nashite-politici-da-se-uchat-ot-donald-tramp
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която ясно позиционира консервативната жертва в центъра ѝ. Или според думите на 
Джоузеф Усински, политолог и изследовател на конспиративните теории: 
„Конспиративните теории са за загубеняци.“108 Надигането на неоконсервативното 
движение, олицетворено от Тръмп, обаче дава сила на неговите поддръжници, а в 
по-широк смисъл и дава възможност за отмъщение. Мощната екзалтация на Шкварек 
и призивите му към българската политическа класа да взема пример от Тръмп е очак-
ваният ентусиазъм от предчувствието за наближаващо отмъщение, което трябва 
да се осъществи напук на всяка мяра в обществените взаимоотношения. 

108	 https://centerforinquiry.org/video/conspiracy-theories-are-for-losers-joseph-uscinski/ [Посетена 14.03.2025]. Виж също 
Uscinski, J., Parent, J. & Torres, B. (2011) Conspiracy Theories Are for Losers. DOI: 10.1093/acprof:oso/9780199351800.003.0006.

Александр Стоврацки, „Огледало“,  1941,  
Илюстрация Пьотър Репкин

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://centerforinquiry.org/video/conspiracy-theories-are-for-losers-joseph-uscinski/
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Любомир Дончев

4.	 Антидемократичната пропаганда във Фейсбук през 
последното тримесечие на 2024 г.

Подкопаването на демократичните устои на българското общество продължи по-
добаващо и през последните три месеца от 2024 г. в най-използваната социална 

мрежа в България – Фейсбук. Разликата през този период в сравнение с предишните се 
открива в това, че новината за пълноценно приемане на страната ни в Шенгенската 
зона за свободно пътуване категорично обезсили противниците на ЕС. Отвъд тази 
тема многобройните пролуки, през които антидемократичното говорене опитва да 
си проправи път към широката публика, продължават да бъдат експлоатирани. През 
това тримесечие основни събития във Фейсбук са: 1. президентските избори в САЩ и 
победата на Доналд Тръмп, която беше експлоатирана от антидемократични и про-
пагандни говорители; 2. бедствената обстановка в общините Ловеч и Троян; 3. пар-
ламентарните избори и политическата кампания непосредствено преди и след тях, 
които остават главният залог, около който говорителите във Фейсбук се опитват 
да концентрират тезите си. 

 

5.1. �Месец октомври

С няколко свои изяви Костадин Костадинов се изкачи в челните позиции по гледае-
мост във Фейсбук: в началото на месец октомври това стана с публикация (14 500 
интеракции), в която се представя като политическа жертва на скандала в НПМГ, 
когато родител на ученик – член на ПП „Възраждане“ – обвини учител по география, че 
преподава Истанбулската конвенция в клас. Втората проява се случи няколко дни 
по-късно, когато Костадинов гостува (25 200 интеракции и 940 000 гледания) в студио 
на бТВ и влезе в пряка конфронтация с водещата Мария Цънцарова. Третата изява на 
Костадинов дойде на 17 октомври, когато във включване на живо (9200 интеракции и 
339 000 гледания) Костадинов затвърди позицията си срещу фотоволтаичните пар-
кове у нас, обобщена с твърдението „Къде се намира фотоволтаичният парк „Тенево 
Солар“? Когато един народ започне да „сади“ фотоволтаици в Родината си, ще „жъне“ 
домати и краставици от чужбина!“. Общото между всички тези теми остава това, че 
Костадинов и ПП „Възраждане“ чрез вбиването на клин в обществото се опитват да 
извлекат политически дивиденти и да отдалечат България от пътя ѝ на развитие в 
Европа. 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/452510623104627/posts/1081101430245540
https://www.facebook.com/452510623104627/videos/1594289654821348
https://www.facebook.com/452510623104627/videos/437130409413755
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Страницата на Фeйсбук групата „Златна България“ с един от клиповете ѝ (23 700 ин-
теракции и 682 000 гледания) обобщи в малко повече от 120 секунди рекорден набор от 
пропагандни внушения, руски тези и антидемократични послания като цяло. Галин 
Иванов, облечен в камуфлажни дрехи, казва, че:

▶▶ отива на фронта; 
▶▶ когато влезем в Шенген, ще направят в България най-големия в Европа и в 

света бежански лагер; 
▶▶ държавата е пред изчезване, ако продължим да се делим на русофили и русофоби;
▶▶ по времето на социализма сме били велика сила, защото за броени минути 

сме можели да унищожим Гърция, Турция, Румъния и Сърбия;
▶▶ след влизането в НАТО и унищожението на ракетите СС-23 България е обез-

силена най-вече от Турция;
▶▶ „Продадохме си златото, продадохме си водата, продадохме си индустрията, 

продадохме си целия народ […], за да ходим да защитаваме чужди интереси и 
да веем чужди знаменца“.

Клипът завършва с припомняне, че той никога не е вял чуждо знаме и никога не е почи-
тал чужда страна. Е, тук трябва ние да припомним, че на 3 март 2024 г.109 Галин Иванов 
е на връх Шипка и се снима със знамето на Руската федерация:

109	 По-подробна информация можете да откриете в Бюлетин 5. Достъпен на: https://hssfoundation.org/byuletin-br-5/ 
[Посетена 14.03.2025].

https://hssfoundation.org/за-hssf/
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https://hssfoundation.org/byuletin-br-5/
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Страницата на ПП „Възраждане“ сподели изявление (1800 интеракции и 21 000 гледания) 
на Петър Волгин от Европейския парламент, в което от висока трибуна последният 
изброява доказаните вече като руски пропагандни наративи, превъртани в медийно-
то пространство от 24 февруари 2022 г.: Русия печели на фронта, Русия се развива 
по-добре от Европа в икономическо отношение, Зеленски се страхува и моли за помощ, 
и завършва, че ЕС трябва да се бори с дезинформацията, която лидерите на Съюза 
разпространяват. 

Нужно е да отбележим и опитите на Страхил Ангелов да се наложи като пропаганден 
говорител, които въпреки своята минимална публика впечатляват с изкусното реци-
тиране на руски опорки. Три публикации – от 2 октомври, от 5 октомври и от 14 ок-
томври – общо събират едва 2800 интеракции, но трябва да бъдат споменати заради 
майсторската мимикрия на автора. Ако изтрием неговото име, то думите сякаш са 
написани от посолството на Руската федерация. 

5.2. �Месец ноември

Изборът на Доналд Тръмп за втори мандат в САЩ предизвика разгорещени дебати в 
публичното ни пространство. Политическите фигури у нас го изтълкуваха в зависи-
мост от своята полза: за едни това беше завой към консерватизма, за други – въз-
можност за съставяне на правителство, за трети – победа над либералната демо-
крация. Тези интерпретации дадоха отражение и във Фейсбук.

В своя публикация (7600 интеракции) Румен Радев видя в завръщането на Доналд Тръмп 
надежда за мир в Украйна, като отбеляза, че „е време политическият покер, в кой-
то залаганията и плащанията са с живота на хиляди хора всеки ден, да приключи“. 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/watch/?v=407002812465482
https://www.facebook.com/373243375232052/posts/562576102965444
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https://www.facebook.com/373243375232052/posts/570977358791985
https://www.facebook.com/373243375232052/posts/570977358791985
https://www.facebook.com/464082845083058/posts/1096236885200981


Б ю л е т и н  н а  Ф о н д а ц и я  з а  х у м а н и т а р н и  и  с о ц и а л н и  и з с л е д в а н и я  –  С о ф и я
А н т и д е м о к р а т и ч н а т а  п р о п а г а н д а  в  Б ъ л г а р и я  о н л а й н  �|  Б ю л е т и н  8 

о к т о м в р и – д е к е м в р и  2 0 2 4

36

обратно в 
съдържанието

Поставена в контекста на предишните изказвания на Радев, тази публикация е в тон 
с тезата на Путин, че САЩ водят прокси война в Украйна. 

Костадин Костадинов направи видеовключване след победата на Тръмп (4600 инте-
ракции и 183 000 преглеждания), в което обясни на своите последователи какво озна-
чава това за тях самите. Той обяви, че победата на Тръмп трябва да радва нормални-
те българи, защото „… най-големите врагове на България не са щастливи от това“. 
Щом „евроатлантическата пасмина“ и „розовите понита“ реват, казва Костадинов, 
за нас било много добре. Победата на Тръмп е добре, защото „…внася хаос в системата, 
която задушава България“, и защото рискът от световна война спада. Изказването 
завършва с обобщението, че „…България като американска колония, иска или не иска, е 
зависима от изборите в Съединените щати“.

Костадинов открива и обща черта между себе си и Тръмп – и двамата искат само тех-
ните държави да са добре.

Публичната група „Златна България“ честити на Тръмп в своя специална публикация 
(4300 интеракции) със съобщението: „Нашите чуждопоклонници много бързо взеха да 
обръщат палачинката, ама „късно е, либе, за китка“, честито, Тръмп! Разумът 
надделя.“ 

Само няколко часа отделят поздрава на Костадинов към Тръмп и обявяването (3200 
интеракции) на среща с Елеонора Митрофанова в централата на ПП „Възраждане“. 
Особено любопитен е начинът, по който Костадинов обявява Русия за съюзник и 
стратегически партньор от името не само на ПП „Възраждане“, но и от името на 
всички българи. Обявилата ни за неприятелска държава още от средата на 2022 г. 
Руска федерация е представена като легитимна алтернатива на „колониално-окупа-
ционния статут на нашата страна“. 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/406130584892366/posts/990336679805084
https://www.facebook.com/452510623104627/posts/1099458121743204
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Явор Дачков все пак не се подвежда по разнообразните поздрави към Тръмп и зат-
върждава тезата, която преминава като основен мотив в дългогодишното му твор-
чество: в публикация (1700 интеракции) той припознава Путин като „Изключителен 
лидер!“, когото Западът трябвало да слуша внимателно. Отвъд заучените до болка 
похвали към мощта на руското оръжие и като цяло към напредъка и прогреса на 
Руската федерация, недоумение буди стенограмата, която Дачков пуска от изказване 
на Путин, като цитира ТАСС. 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/134004566049051/posts/551806644268839
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5.3. �Месец декември

Политическото напрежение около съставянето на ново правителство беше смекче-
но от идващите празници. Друга тема се появи в края на ноември и се разви през де-
кември – протестите на животновъдите от Велинград и региона. Различни местни и 
национални политици опитаха да яхнат вълната на недоверие, която да насочат про-
тив държавата и регулациите от ЕС. Прилагането на мерки, свързани с карантината 
на болните овце, беше потвърдено и след като изпратените във Франция проби по-
казаха, че в стадото има чума. 

Темата със заразеното стадо беше използвана от групата „Златна България“, които 
се възползваха от кризата. Във видео (23 300 интеракции и 368 000 гледания) от 
„Златна България“: призовават към протест срещу държавата и обещават, че въпре-
ки обявените резултати няма да допуснат да бъдат убити животни в нито една 
част на България. В друго видео (21 000 интеракции и 350 000 гледания), отново публи-
кувано на страницата на „Златна България“, Галин Иванов обявява, че се цели залича-
ването на българското село, което да доведе до загуба на хранителен суверенитет! 
Не само че искат да затрият селата, казва Иванов, но и в Добруджа искат да монти-
рат ветрогенератори и слънчеви панели.

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/watch/?v=558142920179767
https://www.facebook.com/watch/?v=1143170973841189
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За подобаващ финал на годината в публикация (4700 интеракции) групата „Златна 
България“ пожелава весели празници на всички, които не са „евроатлантици“ и „шаре-
ни“ и се обявява против европейските директиви и евроценностите. Те щели да си 
останат балканци, а шарените и евроатлантиците да си ядат „…шурците и принти-
раното месо“.

Станислав Трифонов също опита да се възползва от нагнетената обстановка около 
велинградските овчари. В своя публикация (8600 интеракции) от 10 декември (или сед-
мица преди да пристигнат окончателните резултати от Франция, които доказват 
положителни проби на чума в стадото) Трифонов определя стадото за „нарочено за 
болно от чума“ и като цяло историята за „силно съмнителна“, защото нямало умрели 
животни. Той добавя, че „тези овце никак не изглеждат болни и никак не искат да уми-
рат от този вирус“. 

В редиците на посолството на Руската федерация се наблюдава раздвижване и това 
е осезаемо през последната седмица на 2024 г., когато страницата на посолството 
споделя интервю на Елеонора Митрофанова (2100 интеракции), а на 31 декември – поз-
дравление (3100 интеракции) за Коледа и Нова година, отново от Митрофанова. По 
същността си и двете публикации опитват да представят българските граждани и 
българската държава като две отделни неща: българските политици следват запове-
дите на САЩ и Брюксел и това ги отдалечава от българския народ, който чувства 
руснаците като братя. Този по същество опит за делегитимиране на демократично 
избрания политически елит и неговите позиции в България цели да насочи внимание-
то и към запазващите „здравия разум“ български политици, тоест тези, които при-
познават режима на Путин като братски. 

За края на 2024 г. Костадин Костадинов направи нелеп опит да се възползва (2100 ин-
теракции) от бедстващите без ток райони около Тетевен и Габрово, като намеси и 
Русия. Неговата теза е, че фалшивата пропаганда представя Русия като враг, нами-
ращ се в икономически, политически и обществен упадък, а евроатлантическия прос-
перитет – за фикция и измислица. Особено вулгарен е и начинът, по който определя 
евроатлантизма – като чума, която трябва да бъде „изтребена“:

„Възраждане“ е заплаха за мизерията, разрухата и евроатлантическата чума, 
която убива страната и народа ни вече почти четири десетилетия.

Последен за тази година, но не и по прилежно изброяване на руски опорки е Страхил 
Ангелов, който в най-успешната си публикация (1400 интеракции) за декември громи 

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://www.facebook.com/406130584892366/posts/1029538222551596
https://www.facebook.com/460985538726346/posts/1106165324208361
https://www.facebook.com/338004031700850/posts/1008437764657470
https://www.facebook.com/338004031700850/posts/1012439574257289
https://www.facebook.com/338004031700850/posts/1012439574257289
https://www.facebook.com/452510623104627/posts/1135705464785136
https://www.facebook.com/373243375232052/posts/608774041678983
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целия Запад: неолибералните фашисти; напада Румъния за мерките против избиране-
то на проруския президент Джорджеску; громи и „…либерал-джендъристите, трансху-
манисти и неомарксистки левичари, които все още управляват САЩ“; не пропуска и 
„…неонацистката хунта на Зеленски“ и т. н., а за финал отдава почит и на избора на 
Доналд Тръмп, който спечелил „цитаделата – САЩ“.

Парад на физкултурниците, 1938

https://vatnikstan.ru/culture.ru/artsport/

Парад на физкултурниците, 1930

https://hssfoundation.org/за-hssf/
https://vatnikstan.ru/culture.ru/artsport/
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